

## LA REALIDAD

Otra vez vuelven las Agencias telegráficas a tratar el asunto de una posible intervención de las potencias en la guerra de los Estados Unidos con España, pero no tenemos ningún indicio de que por ahora esta acción, caso de existir, vaya a dar ningún resultado.

No pasan las tales noticias de hipótesis más ó menos verosímiles.

En otro orden de noticias, la cuestión de subsistencias en Cuba y en Manila, es materia de bastantes preocupaciones.

El asedio á la plaza de Manila no creemos inspire á los rebeldes la seguridad de que blasonan, porque la plaza por todos los indicios está bien defendida.

La mayor dificultad, si el asedio se prolongara mucho, consistiría en la cuestión de las subsistencias, dadas las dificultades de proveer á esta necesidad, tanto por tierra como por mar.

Esta misma cuestión de las subsistencias preocupa en Cuba, quizá tanto ó más que los enemigos interiores y exteriores, explicándose, por esto mismo, las diversas medidas que se suponen tomadas para remediar en lo posible tal urgencia.

Sobre la situación de la escuadra del almirante Cervera en Santiago de Cuba, los corresponsales atribuyen al Sr. Auñón, á su paso por Sevilla, ideas que no sabemos si habrá expresado.

Preguntado por la posibilidad de que el contralmirante Cervera manobrase con la escuadra burlando la vigilancia de los buques yankees, saliendo de la bahía de Santiago de Cuba, contestó que todo es probable en el mar; pero que si cual pared maestra se coloca á la entrada de la bahía la formidable escuadra americana, ¿cómo salir de allí—dice el señor Auñón—sin tropezar en seguida con 1.000 bocas de cañones?

Sobre los últimos rumores de desembarco en la costa de Santiago de Cuba, nada concreto han dicho las autoridades españolas, si bien las referencias de los Estados Unidos insisten en que se ha verificado, aunque contraído á proporciones poco importantes.

Dudas semejantes persisten sobre la suerte del Terror, que se supone echado á pique por el Oregon; pero es la verdad que de Puerto-Rico, donde se han pedido informes, no había ayer noticias que confirmen dicha desgracia, según se oye en los centros oficiales.

Pero todas estas cuestiones, y otras mil hipótesis de carácter pesimista, engendran un estado de opinión bastante desagradable.

## FILIPINAS

### Sin noticias oficiales

El Gobierno no ha recibido nuevas noticias de Filipinas, lo cual aumenta la incertidumbre por lo que pueda haber ocurrido en el Archipiélago, y sobre todo en Manila. Es de suponer, sin embargo, que de haber ocurrido algún suceso grave en dicha capital, se hubiera apresurado á telegrafiarlo á su Gobierno el almirante Dewey.

### La insurrección.—Actitud de los consules

Un despacho de Hong-Kong, que parece autorizado, dice que el día 8 el general August seguía defendiéndose en Manila y que los tagalos no habían conseguido ninguna victoria importante, aunque seguían cometiendo depredaciones y violencias en las poblaciones pequeñas de las provincias de Manila, Pangasinan y Tarlac.

También han circulado rumores, con referencia á otro telegrama de Hong-Kong, de que el general August cuenta con el espontáneo ofrecimiento de los consules y de los comandantes de los buques extranjeros en la bahía de Manila, de que no consentirán el bombardeo y desembarco en dicha capital, y que, en caso necesario, harán respetar las vidas de los españoles, noticia que, si es cierta, llevaría la tranquilidad á muchas familias.

Y también se decía, con referencia al último despacho, que varias provincias de la isla de Luzon no respondían al movimiento iniciado por Aguinaldo.

### Defensas en Manila

«La Correspondencia» publica el siguiente telegrama fechado en Manila el 8 y reexpedido en Hong-Kong el 11 por la mañana:

«La provincia entera de Manila está en insurrección.

En esta capital, donde no ha ocurrido novedad desde los últimos despachos que pudieron transmitirse á Hong Kong para España, el espíritu es excelente.

Se han aumentado las defensas por la parte de tierra, y hay confianza en que los fuertes y los habitantes que han organizado nuevos batallones de voluntarios, secundarán eficazmente á las tropas para resistir cualquier intento de ataque de parte de los rebeldes.

Hay viveres para más de dos meses. Se cree que Dewey no atacará por mar mientras no reciba refuerzos.»

### Yankees y tagalos

Nueva-York 11.—El «Evening Journal» de Nueva-York, periódico archijingoista, publica un telegrama de Hong-Kong, fecha de hoy, diciendo que la batalla final por la posesión de Manila se dará hoy.

Dice el almirante Dewey que él no tomará parte en el combate; pero que vigilará las operaciones á fin de impedir el asesinato y el pillaje de la ciudad por los insurrectos.

Estos—según noticias del «Evening Journal»—hubieran ya ocupado la parte nueva de Manila si Dewey no se hubiera opuesto al saqueo.

La junta insurrecta niega que los rebeldes asesinen mujeres y niños.

Los tagalos parece que han notificado al general August que mientras éste no retire su oferta de premio por la cabeza de Aguinaldo, ellos no le darán cuartel.

### La ocupación de Manila.

Nueva-York 11.—El «Evening Journal», uno de los más furiosos jingoistas, recoge el rumor de que los insurrectos han ocupado ya á Manila; pero la noticia no se confirma por ningún conducto.

## Bloqueo de Cuba

### Los yankees y los insurrectos

Nueva-York 11.—Según despacho del aviso de la prensa frente Santiago, expedido por vía de Kingston, algunos oficiales de la escuadra americana han saltado á tierra para establecer comunicaciones con los insurrectos, habiéndose visto varias veces en peligro de caer prisioneros.

El cañonero «Suivanne» desembarcó el miércoles 300.000 cartuchos, 2.000 machetes y 200 fusiles, todo lo cual se entregó á una partida de 800 hombres, que fué á recoger la expedición á la costa desde el campamento rebelde establecido en la sierra al Oeste de Santiago.

En el citado campamento hay 5.000 hombres, contando los ancianos y los niños, que son muchos.

Según dicen los oficiales americanos, en Santiago se están ejecutando con gran actividad trabajos de defensa desde hace algunos días.

### Desembarco en Guantánamo.

Washington 11.—Los periódicos de Nueva-York y de Washington publican hoy con grandes títulos la noticia de haber desembarcado un destacamento de marinería en la playa de Guantánamo.

Algun periódico dice: «Desde hoy flota la primera bandera norteamericana en la isla de Cuba.»

Al relatar el suceso, dicen que 40 marineros del «Oregon» y 20 del «Marblehead» desembarcaron en Guantánamo, manteniendo la posición que habían ocupado hasta que llegaron 600 marineros del «Panther».

Entonces procedieron á incendiar un campamento que sobre una colina inmediata tenían establecido los españoles.

El jueves, el «Marblehead», el «Vixen» y el «Dolphin» bombardearon las baterías de Guantánamo, las cuales quedaron destruidas.

Manifiéstase mucha satisfacción por este suceso, considerando que Sampson se halla en posesión de una base naval de gran importancia.

### Incendio de Caimanera

Washington 11.—Un despacho posterior recibido de Nueva-York, dando cuenta del desembarco en la bahía de Guantánamo, agrega que la infantería de marina desembarcó, á las dos de la tarde, en Caimanera, y que los soldados pegaron fuego á las casas para preservarse de la fiebre amarilla.

### El cable de Santiago

Washington 11.—El almirante Sampson participa al gobierno, en despacho que acaba de recibirse, que el buque «Adria» ha cortado el cable de Santiago, amarrándole á bordo del acorazado «Texas».

En parte que se ha recibido hoy en el ministerio de Marina, dice Sampson que la operación llevada á cabo por el «Merrimac» es una de las más atrevidas que recuerda la historia.

Añade el almirante que nunca se ha llevado á cabo un acto de mayor valor que el efectuado por el ingeniero Hobson y los otros seis tripulantes de aquel vapor.

### El bloqueo burlado

Londres 11.—«The Morning Leader» ha recibido hoy un cablegrama de Washington en el cual se le informa que el general Blanco ha telegrafiado al consule español en Montreal (Canadá) que algunos buques españoles han podido salir de la bahía de la Habana, sin sufrir desperfectos, lo cual prueba que el bloqueo es allí nominal.

### La guarnición de Santiago

Nueva-York 11.—El servicio de infor-

maciones secretas ha comunicado á Washington que la guarnición española de Santiago se compone de unos 20.000 hombres, en su mayor parte de artillería é infantería.

Los trabajos de defensa son llevados con febril actividad por los españoles, sobre todo desde hace algunos días.

Los fuertes están completamente reparados por las pequeñas averías que les causaron los últimos bombardeos.

### Cañoneo contra los yankees

Nueva-York 11.—Se ha recibido en Washington un despacho de la escuadra de Sbril anunciando que ayer, habiéndose acercado algunos buques norteamericanos á hacer sondeos, las baterías del Morro hicieron inmediatamente fuego sobre ellos. Los barcos se retiraron sin responder.

### Los prisioneros del «Argonauta»

Habana 11.—El capitán del vapor «Argonauta», que como es sabido fué capturado por los barcos de guerra yankees, y los demás pasajeros que iban en aquel buque, y que fueron aprisionados, se hallan en libertad.

Han escrito al general Blanco pidiéndole permiso para venir á la Habana en un bergantín con bandera blanca, único modo de hacer sin riesgo el viaje.

El general Blanco ha accedido á la solicitud.

### Cañoneo á Bacuranao

Habana 11.—Tres cañoneros yankees hicieron 36 disparos sobre la inmediata playa de Bacuranao.

No causaron daños en el caserío del poblado ni desgracias personales.

La única víctima ha sido el caballo de una guerrilla.

### El «Merrymac»

Nueva York 11.—El corresponsal del «World» en Port Antonio, que desembarcó el jueves cerca de Santiago, supo que los españoles trataban de volar el «Merrymac», del cual habían desaparecido ya las chimeneas y los palos.

### Captura de un barco español

Nueva York 11.—El «World» publica un despacho de Port Antonio, diciendo que un barco mercante español ha sido apresado á la vista de Kingston por el crucero auxiliar «Saint Louis».

### Las subsistencias en Cuba

En los últimos despachos enviados por el general Blanco, parece encarecía al Gobierno la necesidad de resolver, con la mayor urgencia, la cuestión de las subsistencias ante el peligro de que un bloqueo más estrecho y eficaz produjera los efectos que el enemigo se proponía, haciendo sentir en Cuba la carencia del hambre.

En otro telegrama recibido ayer dice el general Blanco que comienzan á escasear algunos artículos, sin que por ahora se carezca de los más necesarios.

En vista de esto, dicese que el Gobierno ha dispuesto que á la mayor brevedad zarpe de varios puertos españoles y extranjeros algunos barcos contratados para llevar grandes cantidades de viveres á Cuba, y que á principios de la semana entrante saldrá una expedición de importancia conduciendo todo género de aprovisionamientos.

### El general Linares

Decíase anoche que el general Linares, que manda las fuerzas del ejército en la provincia de Santiago de Cuba, conoce muy bien aquel terreno y ha distribuido con acierto las fuerzas para rechazar los desembarcos de norteamericanos, sobre todo en aquellos puntos donde sin gran esfuerzo se pudiera llegar á una carretera ó á la vía férrea.

Añadían que el acierto lo ha demostrado rechazando el grueso de la expedición que se ha visto frente á Santiago de Cuba, si bien no podrá responderse de que en una costa tan extensa haya podido salvar la vigilancia alguno de los transportes yankees, desembarcando su gente donde las espesuras de la manigua dificultan notablemente los movimientos de las fuerzas militares.

## DISTINGAMOS

Apoyándose en lo que *El Nacional* dijo anoche, y por lo visto sin compulsar los conceptos de *El Correo* expresados en su número del viernes, recuerda *El Imparcial* su así llamada campaña en pró del fomento de la marina de guerra.

Esta campaña no la podíamos nosotros desconocer y en ocasiones la hemos apoyado, porque, en efecto, la conservación de tantas posesiones como tenemos en Asia, en América, en el Atlántico y en el Mediterráneo, exigen y exigen grandes medios navales.

Pero no era esta la cuestión indicada en *El Correo*.

Nosotros, refiriéndonos á la prensa en general, dijimos que sobre el envío especial de una escuadra á Filipinas no habíamos notado grandes campañas en la prensa; que es cosa bien distinta de lo que ha querido atribuirnos *El Nacional*, involucrando y generalizando cuestiones diferentes.

Cuando desgraciadamente han empeorado los asuntos de Filipinas, se ha hablado mucho, en efecto, de la escuadra que estaba en Cabo Verde; pero también en Cuba urgía el socorro, y de ahí que se creyera conveniente enviar allí la escuadra del almirante Cervera.

## LA GUERRA Y LAS POTENCIAS

### Intervención de las potencias

Washington 11.—Háblase mucho de negociaciones de paz y de una próxima in-

tervención de las potencias para consiguencia.

Por tal razón, el gobierno quiere proceder con actividad en las operaciones, y sobre todo en la toma de Santiago por su situación estratégica y por encontrarse en la bahía la escuadra española.

Como la posesión de tan importante puerto equivaldría á una constante amenaza de invadir el territorio cubano con cuantas fuerzas fueran precisas para la conquista de la isla sin peligro alguno para las fuerzas de desembarco, todas las miras están sobre Santiago de Cuba.

Otra razón que mueve á los yankees á proceder con toda la violencia posible en aquellas aguas, es la difícil situación que se crearía á la marina de guerra y á los almirantes Sampson y Schely, si después de reunir frente al canal de entrada tan numerosas fuerzas, tuvieran que retirarse sin lograr su objetivo.

### El «Temerario»

Buenos-Aires 11.—Un despacho de Asunción (Paraguay) anuncia que el gobierno de aquella República, en vista de las reclamaciones del consule americano, intimó al comandante del cañonero español «Temerario» que desarma dicho buque, si ha de continuar fondeado en aquel puerto.

El comandante español se negó á hacerlo, por lo cual el gobierno paraguayo ha ordenado al «Temerario» que zarpe inmediatamente, después de reparar sus averías con la mayor actividad posible.

## LA GUERRA

### CON LOS ESTADOS-UNIDOS.

### La fiebre amarilla

Washington 11.—Por momentos crece la alarma con motivo de las noticias que se reciben de la Florida, respecto de la aparición de la fiebre amarilla.

El generalísimo Miles ha participado al ministro de la Guerra que en Tampa hay 370 soldados que sufren el vómito.

La prensa hace comentarios sobre los riesgos que para la salud de las tropas traerán las expediciones á Cuba.

Dice el «Herald» que Santiago de Cuba, que es el sitio donde primeramente se ha de combatir, es la localidad de peores condiciones higiénicas de la isla, y que en la estación presente hay que contar con que el 50 por 100 de los soldados caerán enfermos á los pocos días de haber desembarcado.

Para robustecer esta opinión publica los datos estadísticos oficiales de la sanidad militar española, que se refieren al período de mando del general Weiyer.

«Aunque este general—añade—por su falta de espíritu organizador y por otras razones, contribuyó grandemente á que los soldados españoles cayeran por millares en los hospitales, no se puede desconocer que en la estación presente el vómito hace estragos horribles en todo el departamento oriental. Téngase en cuenta—sigue diciendo el «Herald»—que si imprudentemente se lleva á nuestros soldados á pelear, no contra los españoles, sino contra las enfermedades, se habrá contraído una tremenda responsabilidad ante el país y ante la historia.»

### Alger satisfecho

Nueva-York 11.—El ministro de la Guerra, Alger, contestando á las críticas que se han hecho del ejército americano, manifestó estar satisfecho de la situación actual, pues que se disponía de viveres y de municiones de guerra en abundancia.

Reconoció que probablemente ninguna nación empezó una guerra de tal importancia careciendo tan en absoluto de toda clase de equipos, y añadió que le merecía el mayor respeto la opinión de los europeos sobre el particular.

### Pánico en la Bolsa

Washington 11.—Ha circulado rápidamente la noticia de que por efecto de la aparición de casos de fiebre amarilla en el campamento de Chikamanga y en el de Tampa, se ha dado orden de suspender las expediciones militares para invadir á Cuba por diferentes puntos.

Esta suspensión en las operaciones ha causado tan mal efecto en los valores, que éstos han bajado tres enteros.

El sentimiento general es el de que la guerra dura más de lo que se creía y que los perjuicios para la industria y el comercio serán infinitamente superiores á lo que se había calculado.

Con este motivo, treinta Cámaras mercantiles y sindicatos del Sur han telegrafiado al presidente Mac-Kinley exigiéndole que cumpla su compromiso respecto á la brevedad de la guerra.

### Un infundio

Washington 11.—El «World» dice que un crucero yankee, cuyo nombre no cita, ha operado un desembarco en un punto, que tampoco nombra, de las islas Marianas, enarbolando allí la bandera norteamericana.

Esta noticia no ha recibido confirmación oficial y seguramente es falsa.

### Barcos españoles

Washington 11.—La novela echada á volar hace días respecto de que se habían visto tres cruceros de guerra en las aguas de la Florida, no tiene fundamento alguno. Sin embargo, los periódicos siguen publicándola, y para hacerla creer dan detalles minuciosos que prueban la falta de seriedad de esta prensa.

### El ejército de Tampa

Nueva-York 11.—Los periódicos de la mañana opinan unánimes que el ejército de Shafter no ha salido todavía de Tampa.

### Carranza y Dubosc

Ottawa 11.—Han producido resultado las amistosas gestiones del gobierno canadiense, y los Sres. Carranza y Dubosc consintieron en salir para España sin aguardar el orden de expulsión.

## Crucero con averías

A pesar de lo mucho que han procurado ocultar los norteamericanos, se asegura que uno de los cruceros de la escuadra de Sampson ha tenido que ir á Cayo-Hueso para reparar importantes averías.

## ABOGANDO POR LA PAZ

En el periódico *Vida Nueva*, cuyo primer número se publicó ayer, y en el cual colaboran literatos y periodistas distinguidos de distintas ideas, dice Pablo Iglesias:

«Nuestro país, pobre en producción, más pobre aún en enseñanza, administrado horriblemente, desangrado por dos insurrecciones coloniales y con todas sus rentas empeñadas, bállese en guerra con una nación poderosa, fuerte y rica.

Le han lanzado á esa lucha la imprevisión de nuestros gobernantes y el espíritu mercantil de casi toda la prensa de gran circulación.

«Pero la paz—se nos dirá—no puede alcanzarse sin que se reconozca la independencia de Cuba. Pues reconocámosla.»

La paz es lo que conviene hoy á nuestro país, y por la paz deben abogar todos los hombres de carácter y rectitud, todos los que sufren viendo sufrir á los demás, y todos los que aman de veras á esta tierra desdichada.—*Pablo Iglesias.*»

## Ejército americano SU ORGANIZACION

### Militares y políticos

El *Times*, de Londres, ha publicado esta carta de su corresponsal en Washington:

«Permitásenos publicar algo de desagradable certeza. No nos causará daño á la larga, aunque por el momento exista gran cólera. La guerra lleva de duración un mes y fué prevista por el gobierno desde doce meses antes al menos. Hace un año que el ministro americano en Madrid, Mr. Hannis Taylor, no ocultaba su creencia de que la guerra era inevitable. El gobierno de los Estados Unidos no puede alegar ninguna excusa para querer demostrar que la guerra le ha cogido de sorpresa.

Aun hoy, al empezar la estación de las lluvias, la prensa y los políticos claman por la inmediata invasión de Cuba, mientras los hombres de concepto y peso en la opinión, en la actual crisis, saben que el ejército no está preparado para esa empresa.

El ejército de los Estados Unidos reconcentrado en Tampa se asemeja mucho al de Francia antes de la guerra franco-prusiana, con esta diferencia: que las tropas americanas tienen confianza en sus superiores inmediatos. Yo acabo de regresar de haber acampado con las tropas regulares, las he visto bajo el fuego en Cuba, y conozco los oficiales y los hombres, desde el último soldado al coronel. Yo no sé dónde podría encontrar mejor material para marchas y combates, para hombres más valientes ó para oficiales más aptos.

También he visto, en las últimas semanas algo de los soldados españoles y de los patriotas cubanos, juzgados ambos muy erróneamente por la prensa americana.

El ejército americano en Tampa, á pesar de cuanto digan en contrario los estados oficiales, no cuenta con un solo regimiento listo para entrar en campaña, ni un solo regimiento con el completo de hombres, ni un solo regimiento con uniforme á propósito para el clima tropical, ni un solo regimiento con el transporte necesario para la impedimenta indispensable, las operaciones en un país enemigo. El soldado de los Estados Unidos, después de un mes de declarada la guerra, se aboga de calor en Tampa, con un uniforme que, aunque reducido simplemente á botas, pantalones y camisa de franela, le hacen chorrear de sudor día y noche.

Las tropas acampadas están perdiendo su vitalidad por el ocio continuado en un clima penoso aun en las condiciones más favorables.

Por mi parte, he pasado el Ecuador varias veces, y conozco la vida tropical en la costa de Mozambique y en Demerara, y en ninguna parte he encontrado tanta dificultad para cualquier esfuerzo como en Tampa y Cayo-Hueso.

Hablo de las fatigas que el Gobierno pudo haber evitado con rapidez, por ejemplo: alojando los soldados de modo que pudieran bañarse en el mar todas las tardes, evitando el polvo; mejorando las condiciones sanitarias, poniendo suelos de tablar de pino en las tiendas, y otras medidas de resultados evidentes hasta para el más lego.

Todo esto representa poco gasto, y su carencia es perjudicial á la salud y á la comodidad. ¿Quién es responsable? Ni los jefes, ni los oficiales que sufren con los soldados. Debemos buscar á los culpables en Washington, ó en aquella dependencia militar mal llamada «el Estado Mayor». El coronel de un regimiento en Tampa no puede disponer de una maleta ó un cubo de agua sin enviar previamente su petición al jefe de su brigada, á quien generalmente no conoce todavía ni de vista. Este personaje de nueva creación le da curso al general de la división, que probablemente acaba de ser nombrado procedente de la clase civil, y todavía no ha aprendido la rutina de su oficina. Si el pedido llega alguna vez á él, lo transmitirá al jefe del cuerpo de ejército, que podrá estar ó no á menos de 1.000 millas de Tampa.

Este jefe, no habiendo recibido en su vida un documento semejante, lo cursará, para su resolución, al general en jefe del ejército en campaña, el cual, sea dicho de paso, no se encuentra en campaña, sino ocupando un sillón en Washington, y tendría gran gusto en remitir al coronel en Tampa la tan necesitada y urgente maleta ó cubo; pero teniendo la responsabilidad, dirigirá la petición con su informe al ministro de la Guerra, quien la somete á resolución del Presidente, que será probable apruebe el gasto, con la condición de que la maleta ó

cubo sea de fabricacion americana. Aqui parece que debia terminar el asunto; pero nada de eso. Al comisario general del ejército se le ordena el suministro, y esta orden se transmite sucesivamente al comisario del cuerpo de ejército, al de la division, al de la brigada y al del regimiento, ocurriendo generalmente, cuando llega al último, que no hay en el almacén ninguna munición cuba, teniendo que volverse a una nueva serie de oficinas, que van en busca de traslados de una oficina militar a otra, sobre un territorio igual en extension a toda la Europa desde Copenhague a Constantinopla.

En este caloroso y malsano clima no solo se obliga al soldado a usar ropa de invierno, sino que su alimento se limita a la racion usual de carne de cerdo, muy grasa, con las tradicionales habichuelas negras; alimentos elegidos para uso del ejército por ser los que más calor dan a la economía animal, precisamente cuando todos estos desgraciados lo que piden con ansia son frutas y legumbres con que refrescar algo su irritada sangre; pero nada de esto se facilita, excepto pagándolo a precios elevadísimos del bolsillo particular.

Entre paréntesis, permítame decir que mientras las tropas sufren por falta de alimentos frescos, pasan por aquí los carros cargados de frutas y hortalizas para los mercados de Nueva-York y Chicago. Desde el punto de vista de la higiene, nada se impone tanto como el suministro de alimentos apropiados al clima. Ahora están obligados a una alimentación que produce extraordinaria sed, cuya estincion es la que más predispone a la disenteria.

Puede que sea coincidencia, pero los tres primeros oficiales que encontré en mi paseo por los campamentos sufrían dicha enfermedad, y a la hora del reconocimiento extraordinaria sed, cuya estincion es la que más predispone a la disenteria. El día de los Estados Unidos está educado en la obediencia y la reserva en asuntos políticos. En cuanto llevo manifestado, solo me he hecho constar el resultado de mi observación particular. Desde soldado a coronel, como he dicho antes, el ejército americano se compone de excelente material. Esto es especialmente del Colegio allí donde los oficiales proceden de West Point, o al menos de lo que sobreviven en la guerra civil.

Hay, sin embargo, un lamentable número de hechos oficiales por razones políticas, y éstos no tienen autoridad ni merecen el respeto de sus subordinados. Los regimientos de los Estados Unidos se crean ahora que tienen una fuerza de 1.200 hombres; pues bien, treinta días después de la declaración de la guerra, tenían menos de la mitad, siendo el término medio de unos 550 hombres por regimiento.

Aun admitiendo que los cuerpos del ejército regular que hay ahora en Tampa tuvieran vestuario adecuado, provisiones y transportes, lo que por ningún concepto es posible admitir, no hay suficiente número de ellos para hacer algo en contra de España. Los periódicos americanos hablan como cosa corriente de enviar 50.000 hombres a Cuba; pero dudo que lleguen a 10.000 que se puedan embarcar con tal propósito.

El regimiento está haciendo cuanto puede para reclutar los hombres que necesita para completar su fuerza, pero los reclutas que se reclutan en condiciones muy desfavorables. En vez de reclutarse en forma adecuada en las comarcas férciles del Nordeste de los Estados Unidos, se reclutan en donde marchar significa tener que desenterrar los pies de la profunda arena al montar que los labradores caminan por tierra recién labrada. La instrucción militar está en suspenso, pues el temor de que caigan enfermos previene todo lo demás. Los regimientos reconcentrados aquí no han tenido más que instrucción táctica, como tales regimientos, en la guerra civil. Han estado mandados a servir el territorio por compañías, esparcidos por el servicio de policía en las fronteras con los indios.

Sus oficiales no han visto en su vida una brigada reunida, como no haya sido en el extranjero. Durante el mes pasado, por muchas de las razones indicadas, no se ha hecho esfuerzo alguno para instruir a los oficiales en el mando de grandes masas.

Los más rudimentales principios militares hubieran aconsejado la concentración de tropas desde el principio en un campo de instrucción donde hubieran adquirido alguna práctica antes de entrar en operaciones. Un campamento de 10.000 hombres en las frescas orillas cerca de Newport (Isla Rhode), hubiera proporcionado al ejército de invasión gran práctica en la instrucción y táctica de brigada y division.

Ahora se encuentran a miles de millas de distancia de sus centros y almacenes y sufren ya grandes necesidades antes de haber recibido la orden de marchar. Tienen que marchar contra un enemigo en cuyas filas se encuentra una infantería que no tiene superior en Europa.

El ejército americano significa una reunión de algunos regimientos sin afinidad, un soldado de cada diez, o unos 20.000 en la costa del Atlántico, útiles para una guerra irregular, pero con grandes desventajas cuando se les ponga a un ejército europeo como el que España tiene en Cuba. Hoy día no existe ninguna organización por la cual un ejército americano que desembarca en Cuba pueda operar como una unidad orgánica. Supongamos que 10.000 hombres son arrojados sobre las playas de Cuba, con orden de buscar y derrotar los 100.000 hombres que manda el general Blanco. Ya he indicado que las tropas, hasta hoy, carecen de toda instrucción y práctica de campaña como brigadas, divisiones y cuerpos.

La temperatura, el vestuario del soldado, la necesidad de conservar toda la fuerza para el servicio más indispensable de los campamentos, la instrucción de reclutas, todo esto es razón suficiente para haber desatendido la superior instrucción del ejército. Sin embargo, la principal causa no es ninguna otra que administrativa del todo la organización. La instrucción de un ejército se halla imposibilitada por la falta de una instrucción militar seria necesaria para preparar un ejército de heterogéneas componentes y cuando se necesitan con urgencia hombres con experiencia militar, vemos a las personas de influencia intrigar con éxito para conseguir los puestos militares para gentes cuya actitud se mira solamente por sus más insignificantes servicios políticos. Hay que decir las cosas como son y todos los americanos sensatos se avergüenzan de esta situación.

La prensa americana oculta el lado más de la guerra, ya por ignorancia, ya con propósito deliberado. La clase de personas enviadas para informar sobre las operaciones militares, son las mismas que se acostumbra a enviar para investigar los detalles de un divorcio escandaloso o el linchamiento de un negro. No saben de milicia, mas que lo que han podido conocer por el trato con los voluntarios de la localidad. Escriben para unas clases educadas en la idea de que los voluntarios americanos son invencibles,

y se inclinan, por consiguiente, a apreciarlo todo desde ese punto de vista.

Si observan alguna molestia en los soldados, no saben deturcar si es consecuencia necesaria de los rigores de la campaña, o si proviene de incapacidad militar. Por otra parte, las empresas de ferro-carriles ejercen gran dominio en gran parte de la prensa, y por la cuestión de transporte encuentran de provecho la guerra para sus intereses. En el mismo caso se hallan las compañías de telégrafos y los contratistas de material de guerra, que todos a una hacen creer al pueblo que la guerra beneficia al comercio, haciendo circular el dinero en abundancia por el país. Hasta ahora ha habido pocos muertos y heridos, y el número de enfermos no es muy numeroso.

Los periódicos de noticias tienen buen cuidado de callar cuanto pueda entibiar el ardor militar, por haber creado intereses que dependen de la continuación de la guerra. Jamás han gastado los periódicos de venta callejera tanto dinero como ahora, que han arrojado vapores para seguir a las escuadras y admirar cuanto detalle se puede obtener de las Antillas.

Todo cuanto llevo dicho del actual estado de cosas, jamás se dice por los oficiales del ejército, que están educados en muy severa escuela, y cumplen con su deber sin preferir que alguna. El ejército regular continúa como si todo ocurriera en perfecto orden. Pero qué ocurrirá cuando haya que mover brigadas y divisiones en el terreno? ¿Quién va a transmitir órdenes, reorganizar fuerzas, disponer las marchas y racionar y municionar al ejército?

Hoy en día la administración militar es un escándalo para cualquiera que conozca algo sobre este asunto. ¿Qué será en Cuba, donde no hay caminos y en donde los hombres enviados a retaguardia por enfermos igualarán al número de los que haya que enviar a vanguardia? Un miembro del gabinete me dijo confidencialmente esta mañana, que el personalmente era opuesto a enviar tropas a Cuba, hasta que el ejército estuviera en completas condiciones; pero que el clamor de la prensa y los políticos era tal, que él no se atrevía a contrariar la corriente popular.

Esta es, con toda certeza, la situación del Presidente. No se atreva a colocarse en la posición que sabe seria prudente. Desearía, si fuera libre, decir al país:

—Ciudadanos: No estamos todavía en condiciones de combatir a España. Necesitamos ir a cualquier campamento para instruirnos. Nuestros generales necesitan instruirse aún más que los soldados. Necesitamos algunas semanas de ejercicios en donde el termómetro no alcance 98 grados Fahrenheit a la sombra. Necesitamos que nuestros aficionados coroneles y comisarios aprendan la diferencia que existe entre una manta del ejército y una copa de aguardiente. Necesitamos que nuestro cuerpo de transportes aprenda cómo se carga un mulo. Necesitamos aprender las cosas que no sabemos, y esto significa mucho.

Si el presidente Mac-Kinley hablara así directamente al país, podría ser derrotado en el Congreso; pero podría la satisfacción de haber cumplido con su deber.

## Calendario español.

### 12 de Junio 1909.—Girona.

Son constantes en nuestra historia junto a los grandes cataclismos las bellas resurrecciones, y el Guadalete tiene su Covadonga, sus Navas Alarcos, y tras de las miserias de una cobardía aparente, lógica en tiempos del endiosamiento del impudor, aparece el pueblo de las bravuras sobre-humanas de Madrid, de Bailén, de Zaragoza, tres nombres gloriosísimos, a España suficientes para figurar como la nación predilecta de la vida y del valor, prodiga de sangre y sacrificios, aun sin la epopeya terrible de Girona, cuya eumbre colosal oscurace los resplandores de Sagunto y de Numancia.

Un mes hacia que los franceses preparaban el sitio al interior el 12 de Junio de 1809 la rendición. Allí, tras los muros cuyas piedras se desprendían con el soplo del viento, alentaban héroes dirigidos por otro que «sobrepasaba a todos en resolución y gran pecho», D. Mariano Alvarez de Castro, que contestó al francés dignamente.

Fue la vida de los gerundenses vida heroica mientras los sitiadores arrojaron sobre ellos 80.000 balas y 20.000 bombas para rendir su constancia; el ímpetu francés se aniquiló cuantas veces quiso ganar en columnas de miles de hombres los escombros de Girona, y era que allí no dormían sino de los muertos, y los vivos mataban en tanto llegaba la hora de retirarse al cementerio. Pero después del furioso ataque y defensa gloriosa del 19 de Septiembre, día en que los fosos de la plaza se cegaron con cadáveres de sitiadores, la vida fue triste, porque ya no eran enemigos las bayonetas y las balas, sino el tiempo, el hambre y las calenturas; es decir, los más traidores, los que entoquecen y arrancan toda noción de grandeza.

«Morir en la brecha—dice Galdós—es no solo glorioso, sino hasta cierto punto placentero. La batalla emborracha como el vino, y deliciosos humos y vapores se suben a la cabeza, borrando en nuestra mente la idea del peligro y en nuestro corazón el dulce cariño a la vida; pero morir de hambre en las calles es horrible, desesperante, y en la tétrica agonía niogun sentimiento consolador ni risueña idea alborazan el alma irritada y furiosa contra el misero cuerpo que se le escapa. En la batalla, la vista del compañero aúma; en el hambre, el semejante estorba».

Alvarez contó a los nuevos aliados del sitiador. El hombre inverosímil había dicho: «No hay que apurarse; si no hay harina, comeremos grano, y si no maderá.» Y otra vez: «Lo mismo es morir de hambre que en las brechas, y sus soldados se batían con el espíritu contra la fiebre, contra el sueño, contra el hambre, hasta que la materia, al rendirse, los arrojaba de los muros. Aquel hombre consumido por el hambre y la calentura, ni aun viendo los escombros de Girona arrojados sobre esqueléticos cuerpos, entraba en sí la fatiga, las piedras, de...»

Alguien le habló de capitanes, y de modo que usó el único cobarde que había allí—le replicó.—Bueno, cuando falten del todo los víveres nos comeremos a usted, luego a los de su calaña, y después... se hará lo que más convenga. ¿Lo que más convenga?... ¿Qué algo terrible sería esto para el hombre singular?... Girona capituló, pero no con los hombres ni por la sangre; capituló Alvarez moribundo, porque ya no cabía más gloria a la ciudad, orgullo de España y admiración de todos.

No tiene rival la defensa de Girona, ni en la lucha con ejércitos, ni en la lucha con el hambre, con las calenturas y con la peste; pero famosa hasta la consumación de los siglos por su constancia, ha de serlo más

la santa obediencia con que los heroicos gerundenses entregaron su albedrío a don Mariano Alvarez de Castro, aquel coloso con quien tan villanamente se condujeron los generales de Napoleon, incapaces con todo el brillo de sus cien batallas para medir con el mártir sublime de Girona.

## EL MINISTRO DE MARINA en Cádiz

Cádiz 11.—El ministro de Marina ha estado trabajando toda la noche a bordo del «Pelayo» con el almirante de la escuadra, Sr. Cámara; informándose minuciosamente de los asuntos por los cuales ha hecho el viaje a Cádiz.

El Sr. Añón ha recibido la visita de los comandantes de los buques, a quienes ha dado instrucciones. Más tarde acudieron a bordo a saludar al ministro todos los generales destinados en este departamento, celebrándose una larga junta, cuyos acuerdos se reservan.

Entre los asuntos tratados, algo se habló del arsenal de la Carraca, en el que se dará un gran impulso a las construcciones que allí se verifican.

También han ido hoy al «Pelayo» las autoridades y otras personas a visitar al señor Añón. Este ha permanecido en aquel buque todo el día entregado al trabajo, no habiendo bajado a tierra.

Los generales han permanecido a bordo con el general Añón, facilitándole cuantos antecedentes necesitaba.

Aquí se cree que a mediados de la semana próxima podrá regresar a Madrid. Mañana probablemente revisará los buques y el arsenal de la Carraca.

El marqués de Comillas Cádiz 11.—En el exprés ha llegado el marqués de Comillas, acompañado de su secretario, el Sr. Gayangos; de su sobrino D. Santiago Lopez; del baron de Satriestegui, y del capitán del «Monserrat», Sr. Deschamps.

En la estación le recibieron el delegado y todo el personal de la Trasatlántica. Después de almorzar en la casa de la delegación, se dirigió al «Pelayo», donde conferencia con el general Añón.

El viaje del marqués hallase relacionado con la misión que trae el ministro de Marina, facilitándole cuanto se relacione con la Trasatlántica.

Antes de ir a bordo, el marqués celebró una larga conferencia con los jefes de la Compañía.

El marqués se hospeda a bordo del trasatlántico «Leon XIII».

Regresará a Madrid dentro de tres ó cuatro días.

## Para los soldados

París 11.—Se ha verificado en la tarde de hoy, en el teatro de la Gaité, la anunciada función a beneficio de los heridos españoles. El éxito no ha podido ser más completo y la sala se encontraba rebosando de público selecto, en el que predominaban elegantísimas mujeres.

Ocupaban la presidencia, en un palco del proscenio, la esposa del embajador español, Sr. Leon y Castillo, y la infanta doña Eulalia de Borbon.

Entre la concurrencia se veían la princesa de Gortschakoff, la duquesa de Bauffremont, condesa de Choiseul, marquesa de Grammont, duques de Santo Mauro, duquesa de la Torre, duque de Pomar, etc.

Las actrices vendían un bonito programa a fabuloso precio, que representaba a una mujer española armada para defender la patria.

Los artistas de la Opera, de la Comedia Francesa, del Odéon, Gaité y demás teatros principales de París, que prestaban su concurso a la fiesta, fueron muy aplaudidos. Las sevillanas y peteneras bailadas por cuatro bailarinas españolas, produjeron verdadero entusiasmo.

En suma, un éxito completo y un ingreso muy importante para el fin piadoso a que se destina.

El corresponsal de *El Imparcial* añade estos detalles:

«La unidad monetaria era el medio luis. A un marqués, simpático alcalde andaluz que acababa de llegar a París, una actriz le exigió solo por conducirlo al buffet cinco luses. Una fresa costaba 10 francos; escogiéndola la vendedora costaba 30. Novelli, que acababa de debutar con éxito extraordinario en el teatro de la Renaissance, donde se propone estrenar *Un drama nuevo*, de Tamaya, ofreció espontáneamente a tomar parte en la fiesta, siendo aplaudidísimo, como los demás.

«Es preciso que se sepa que algunos actores y algunas actrices francesas se han negado a colaborar en esta generosa obra. Coquelet, Loret, Loret y Juana Granier se han negado a trabajar, porque siendo la fiesta para los españoles, comprometían sus proyectadas temporadas en Nueva-York.

Sarah Bernhard ni siquiera se ha dignado contestar a la carta en que se solicitaba su concurso.»

## El general Alcántara

Repentinamente ha fallecido en Melilla el general de division, comandante general de aquella plaza, D. José Alcántara y Perez. Dicho general habia llevado a cabo grandes mejoras en Melilla, entre otras la construcción de un faro, de un teatro y reformado el barrio de Santiago.

El general Alcántara procedía del cuerpo de Estado Mayor, contaba sesenta y cuatro años de edad y tres de empleo, y hasta su último ascenso habia sido jefe de seccion en el ministerio de la Guerra.

Su muerte ha producido dolorosa impresión entre las muchas personas que se honraban con su amistad.

## LA "GACETA,"

La de hoy contiene una real orden del ministerio de Fomento despidiendo que, durante la ausencia de D. Miguel Manuel Gomez Sigura, se encargue del despacho de los asuntos de la direccion general de Agricultura, Industria y Comercio, el oficial primero de dicho ministerio, D. Julian Aguilar y Garrido.

## Festival patriótico

Como estaba anunciado, se celebró ayer en los Jardines del Buen Retiro el festival organizado por la Diputación provincial para aumentar con sus productos los ingresos de la suscripción nacional.

pañola, en union de los coros de la compañía de ópera italiana que comenzará a actuar esta noche (si el tiempo lo permite) en el teatro de los Jardines.

Las bandas ejecutaron tambien escogidas composiciones.

En los intermedios fueron subastadas las cabezas de los toros lidiados en la corrida patriótica, las cuales salieron por 50 pesetas cada una, subiendo la puja hasta alcanzar la cantidad de 125 pesetas la del toro que mató Guerrita. Tambien se subastaron las moñas, banderillas, programas y otros objetos, ofrecidos por distintas personas a este fin.

Estuvieron al frente de la subasta la señora condesa de Villagonzalo, señorita de Barrenechea, señora de Osma, duquesa de Plasencia, marquesa de Ivanrey, condesa de Torre-Arias, señoritas de Xifré, de Pi de Concha, de Valmediano, de Rubianes, de Acapulco, de Tavara, de Heredia, de Peña-Ramiro y de Aguilar de Inestrillas. La concurrencia fué bastante escasa.

## CONGRESO

(TÉRMINO DE LA SESION DE AYER.) El Sr. Laiglesia pronuncia un discurso de viva oposicion, por creer que el ministro no ha mantenido con energía su plan, aunque éste le parezca de todos modos censurable.

Defiende a los silvelistas de las censuras de que han sido objeto por el asunto de la renta, ensalza los valores moviliarios, insiste en que España es el país de Europa que paga menos, que su riqueza ha aumentado, puesto que en los cincuenta últimos años ha quintuplicado su exportación, y aduce otros datos para expresar que de las fuerzas del país se puede sacar mayor partido.

Le contesta el Sr. De Federico, de la comision, defendiendo al ministro y aprobando el dictamen; se suspende el debate y se levanta la sesion.

## Por telégrafo Interior

El Obispo de Segovia Segovia 11.—Después de reservar y rezar la Salve a la Virgen de Puencisla en la Catedral, a las seis y treinta de la tarde ha tomado posesion de esta diócesis, en nombre del Obispo preconizado D. Ramon Quesada Gascon, el arcipreste gobernador eclesiástico D. Bartolomé Rodriguez, quien ha presentado al pueblo las bulas y arrojado bastante dinero.

El viernes hará su entrada el nuevo Obispo, que llegará procedente de Madrid.

Acesinato Rosoco 11.—A las seis de la mañana de hoy se ha asesinado en el paseo inmediato a la estacion del ferro-carril Cesárea Fernandez, de treinta años, casada con Ignacio Castro.

El asesino se llama Francisco Sanchez (a) «Farruco», de treinta y cuatro años, casado, y empleado en la estacion de esta ciudad.

Farruco realizó el crimen con la mayor sangre fria y a presencia de varias mujeres que, aterrizadas, no se atrevieron a impedirle. Después de asestarle a Cesárea varias puñaladas y convencerse de que estaba muerta, limpió la navaja en los vestidos de la infeliz y se marchó tranquilamente a su casa.

Ignórase la causa del crimen. La exportacion de plata Algeciras 11.—A pesar de la prohibicion de exportar plata, no pasa noche sin que deje de detenerse a sugetos que se dedican a este negocio con la vecina plaza de Gibraltar.

Al llegar la pasada noche el tren correo fueron reconocidas varias maletas, en las cuales se encontraron entre las ropas 2.965 pesetas.

En otros bultos fueron encontrados 22 paquetes con 210 cartuchos, cuyos conductores fueron detenidos. Los conductores son, según parece, súbditos ingleses.

Visita pastoral Soria 11.—Ha llegado el Obispo de esta diócesis, D. José María Escudero, que viene a girar visita pastoral.

Salieron a la carretera a recibirle las autoridades civiles y militares y el clero. El prelado permanecerá aquí algunos días.

San Ildefonso 11.—Hoy a las once de la mañana han llegado, procedentes de El Espinar, S. A. el príncipe D. Carlos de Borbon, capitán de Estado Mayor, y los alumnos de últimos años de la Escuela Superior de Guerra, que vienen haciendo campaña logística.

La comision permanecerá aquí varios días.

Desgracias en El Ferrol El Ferrol 11.—Al intentar Fernando Lopez Herrero, de quince años, matar con la culata de una escopeta a un perro que destruía las plantaciones, se le disparó el arma, cuyos proyectiles le hirieron en un costado.

El joven quedó muerto en el acto. —Una niña de tres años que se encontraba en su casa jugando con cerillas cuando se hallaba sola, tuvo la desgracia de que se le incendiaron las ropas y pereció abrasada.

## SUSCRIPCION NACIONAL

La Gaceta de hoy publica los siguientes donativos: D. Jacinto Zalduendo, por conducto del Excmo. Sr. Obispo de Sion, 100 pesetas.—El personal de la Direccion general del Instituto Geográfico y Estadístico, 1.225'79.—Señores jefes, oficiales y asimilados del regimiento dragones de Montesa, 10.º de caballería, 392'84.—Producto de una funcion de teatro dada en Morata de Tajuña, 140.—La Compañía de los ferro-carriles de Madrid a Zaragoza y a Alcantara, por un día de haber de los empleados de la misma, sin perjuicio de entregar otras cantidades que sucesivamente se recauden con el mismo objeto, 31.154'90.

Total recaudado: 12.584.020'64 pesetas. Badajoz

Lo recaudado hasta la fecha en la sucursal del Banco de España en Badajoz, ascendiendo a 125.000 pesetas.

## AL MENUDEO

Pago de las Cubas En el Senado presentó ayer el Sr. Comas la proposicion de ley siguiente:

«Artículo único. Mientras el cambio corriente sobre las plazas de Londres y de París exceda de 25 pesetas por libra esterlina y de peseta por franco, respectivamente, el ministro de Ultramar solo podrá verificar el pago de los intereses y amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba en alguna de las plazas de esta isla o de la Península indicadas en los mencionados billetes.»

Reglamento de Correos El periódico oficial publica un decreto aprobando el nuevo reglamento para el régimen y servicio del ramo de Correos que ha de comenzar a regir el 1.º de Julio próximo, y varias leyes incluyendo en el plan general de carreteras algunas en las provincias de Leon, Almería, Tarragona y Jaen.

Un cuadro de Goya El museo del Louvre ha adquirido, en una venta de cuadros efectuada en Amberes, un retrato de la esposa de Goya, pintado por este insigne maestro. El precio de la adquisicion ha sido 29.000 francos.

Los billetes falsos Por tratar de cambiar un billete falso de 50 pesetas en un estanco de la calle del León, fué detenida anoche Dominica Martínez García.

Division electoral de Valencia La comision del Congreso que entiende en la proposicion de ley del Sr. Loggoyri modificando la division electoral de la provincia de Valencia, ha emitido dictamen. Por dicha proposicion, la mencionada provincia tendrá dos diputados más, eligiendo en adelante la circunscripcion cinco diputados, en vez de los tres que actualmente le corresponden.

Una copita. Benedictine facilita la digestion Pasajeros del «Satriestegui» Ayer estuvieron en el ministerio de Ultramar algunos de los pasajeros que han regresado a la Península en el vapor «Satriestegui».

Dicen que han hecho el viaje con toda felicidad, y que el capitán del buque se hallaba tan animado que, de no haber recibido órdenes en contrario, estaba dispuesto a burlar el bloqueo de la escuadra de Dewey.

Espías en la Coruña Segun leemos en un colega, el general Marin, comandante general del octavo cuerpo de ejército, ha dado determinadas órdenes a las fuerzas de su mando, y se ejerce gran vigilancia en la Coruña sobre determinados sugetos sospechosos recién llegados a aquella capital.

En la iglesia parroquial de Chambari se celebró ayer por la mañana el enlace de la bella señorita doña Ana María de Tena, con el joven abogado y redactor de *El Comercio*, D. Francisco Asís Delgado.

Los novios han salido para el Monasterio de Piedra.

El señor Aguilera tuvo que retirarse ayer de su despacho oficial del Gobierno civil, a causa de haberse presentado nuevamente la fiebre que padeció estos días.

Desearnos que la indisposicion no tenga consecuencias.

En los círculos políticos se hablaba ayer de algunos nombres de generales para ocupar el cargo de comandante en jefe del segundo cuerpo de ejército. Se citaba a los Sres. Marin (D. Sabas) y marqués de Alameda.

LOS TEATROS Circo de Colon Anoche se verificaron dos nuevos debuts en este popular circo: el de Mlle. Adaline, que presentó un caballo en libertad y el de la troupe Nicrisk, acróbatas.

Esta familia, compuesta de tres hombres y una señorita, hicieron nuevos y difíciles ejercicios, que fueron muy aplaudidos. Realmente es un número notable, por la precision y seguridad que imprimen a su trabajo.

Para el martes se anuncia la pantomima de gran espectáculo *La feria de Cádiz*, en la que toman parte más de 250 personas, cante y baile flamenco y la lidia de un bravo becerro.

Con tales alicientes, creemos que el circo de Colon se verá muy concurrido.

Parish. Para mañana se anuncian en este circo dos importantes debuts.

Apolo El martes celebrará su beneficio la primera tiple cómica Clotilde Parales. La funcion constará de cinco secciones, empezando la primera a las ocho en punto, y se pondrán en escena las siguientes obras: 1.º, «Las castañeras picadas»; 2.º, «La revoltosa»; 3.º, «El santo de la isidra»; 4.º, «El manto de Manilla»; 5.º, «Agua, azucarillos y aguardiente».

Las localidades se expenderán en contaduría desde hoy hasta las doce de la noche de mañana.

## EL TREN DE SIBERIA

Escriben de San Petersburgo, que el día 1.º de Abril empezaron a funcionar los trenes expresos entre dicha capital y Tomsk.

La primera expedicion salió de San Petersburgo el 1.º de Abril, a las nueve de la mañana, y llegó a Tomsk el día 7, a las cinco de la tarde, siendo el único expreso que rueda sin interrupcion durante seis días y seis noches.

Los vagones están contruidos de tal manera, que los viajeros apenas sienten movimiento alguno, pudiendo pasearse libremente a lo largo de los mismos.

El tren está iluminado por medio de la electricidad, y su calefacción se verifica mediante el agua, cunsta además con alfeta, comedor y biblioteca.

Esta última, si bien no es muy grande, en cambio dispone de un material conveniente a Siberia, como raras veces se encuentra en una biblioteca particular; ella contiene todo lo que se ha publicado durante los últimos años referente a aquel país, y se halla enlazada en el coche-sala, que se utiliza a su vez para comedor, sala de piano con sus mesas de ajedrez y de fumar.

La ventilacion del coche-salon es muy especial, en el techo del mismo existen respiraderos que reogen el aire (en verano pasando por diferentes tubos en los cuales se enfria antes de entrar en el vagón; en invierno estos coches se ventilan eléctricamente).

Los vagones se distinguen por sus grandes comodidades, y los hay solamente de 1.º y 2.º clase; existen cubos cerrados para no fumadores y abiertos para fumadores, y conteniendo cuatro asientos de cuero; de igual manera están dispuestos los cupes-camas.

En todos ellos, además de una linterna se encuentra una lamparita eléctrica transportable; todos los puestos son numerados y disponen de una mesa.

En los pasad... red, mapas... todo lo... Todos lo... todo lo ne... cuarto de... Tendiend... tán sujetos... se encient... gimnástico... «El buñe... del té y de... la cena se... rari de la... Bailes, in... interrupci... mosca que... ofrecida p... gueros, po... dicio hotel... trajes abo... —1789 y 18... Las señora... siglo pasad... y graba... las modas... elegancia y... rizar la cab... de brocado... abian en e... aticas y... cubiertas s... Los tocado... coquetaria... negras, r... puestas al... con diadem... las de oro... moso turbe... po, ó con... de carácter... trimetras... vestían en... nos. El progr... original, P... listas y ba... liberdades... de bailar... cantaron c... canciones... de colores... de Méhul, p... poder, la g... en palio, se... dencia. Nada... esta resur... ciudad mu... broso sus e... jornadas i... La bene... movimien... han organiza... una obra... de la aris... días enter... más pobre... París, llev... bras de co... con abneg... los teatr... buen éxito... «En otro... Socialida... popular. I... pincelada... para el p... de la prin... artista, y... actual y... de Ru... va, y la c... de este... esa Bib...

En los pasillos vense, colgados en la pared, mapas geográficos, hallándose dispuestos todo lo necesario para escribir.

PARÍS

Bailes y fiestas.—Lujo parisienso. Conciertos benéficos.—La princesa Alejandra Bibesco.—Inauguración de un palacio.—Los teatros.

Bailes, comedias y fiestas se suceden sin interrupción. La fiesta más original y sumptuosa que se ha dado es, sin disputa, la ofrecida por los Delamarre, antiguos banqueros, poderosamente ricos, en su magnífico hotel.

El programa de la fiesta era igualmente original. Personas del mundo elegante, artistas y bailarines de la Opera figuraron celebridades de entonces—cantantes á la moda, bailarines famosos—representaron ó cantaron con exquisito gusto las danzas y canciones de la época, con todos los pormenores que acerca de ellos se leen en las Memorias del tiempo.

Nada más entretenido y curioso como esta resurrección brillante y fiel de la sociedad mundana de cien años atrás, con todos sus encantos y ridiculeces, y su tomaboso lujo al día siguiente de las terribles jornadas revolucionarias.

La beneficencia ha sacado provecho del movimiento que se nota ahora en París. Se han organizado magníficos conciertos para una obra benéfica patrocinada por señoras de la aristocracia, que en persona pasan dias enteros junto á las mujeres y los niños más pobres del barrio más necesitado de París, llevando á aquellas moradas palabras de consuelo y fortalecedoras creencias con abnegación admirable.

En otro concierto dado á beneficio de la Sociedad anti-esclavista de Francia tuvo el público la rara fortuna de poder oír á la princesa Alejandra Bibesco, cuyo talento para el piano es conocido en toda Europa. La princesa es una gran señora y una gran artista, y su salon en París un centro intelectual y artístico de primer orden.

para la Asociación, en cuyo favor lució su habilidad y su talento.

Entre las fiestas mundanas he de citar todavía la que dieron Mr. y Mad. Frisch de Fels para la inauguración del magnífico hotel que acaban de adquirir. Mad. Fels es hija de un riquísimo refinador de azúcar y posee una fortuna que se calcula en centenares de millones, y que en lenguaje de boulevard se denomina «una mina de azúcar».

EDICION DE LA NOCHE

Parte de Cuba

Hoy se ha facilitado en Guerra el siguiente parte, del cual se infiere que se ha cortado el cable en Caimanera:

Habana 11.—Madrid 12.—Frente á la Habana un crucero y ocho cañoneros. Dos cruzando frente á Mariel. En Matanzas, sin novedad. Un buque en Caimanera. Ninguno en Cienfuegos. Sin noticias de Caimanera. Quince buques á siete millas frente á Cuba.—Blanco.

Capilla en Palacio

No ha asistido hoy la corte á la capilla real, pero se ha verificado solemne función religiosa, concurriendo la Reina á su tribuna.

En las galerías han lucido los magníficos tapices de Palacio, colocados para el mayor decoro del paso de la procesion.

Correo interceptado

Londres 12.—El correo de los Estados Unidos continúa apoderándose de las cartas procedentes de aquella República y dirigidas á España, incluso las que contienen valores y documentos de giro.

LA DISCUSION DE LOS INGRESOS

Créese que adelantarán bastante en la próxima semana, y si así fuera podría evitarse la sesión permanente.

Para facilitar la discusión, repitese que el Gobierno prescindirá del recargo á las contribuciones.

LA PRENSA ALEMANA Y LA GUERRA

Berlin 12.—Importantes periódicos alemanes, examinando las consecuencias materiales de la guerra actual, hacen ver que los Estados Unidos padecen notablemente en las relaciones con las Repúblicas del Sur, que muestran la mayor simpatía hacia la antigua Metrópoli, y temen que las ambiciones de la gran República lleven en el futuro á buscar la anexión de los pueblos del Centro y Sur de América.

«Tres pueblos—dicen—se disputan el imperio comercial: Alemania, los Estados Unidos é Inglaterra.

Los dos últimos han recibido un golpe muy marcado con la actual campaña, y el comercio alemán podría perfectamente uti-

regalos de mucho precio para cada señora, terminando la fiesta con las magnificencias de una delicadísima cena, servida á las cinco de la mañana en mesas para diez personas. Por este despliegue de lujo, tal vez exagerado, bien puede afirmarse que una mina de azúcar bien vale una mina de oro.

La mayor parte de los teatros cerrarán pronto sus puertas; pero la Ópera, que continúa abierta, se llena todas las noches con «Le Prophete», excediendo los ingresos de 23.000 francos diarios, con lo cual se vé que á pesar de la invasión wagneriana, Meyerbeer no ha pasado de moda y continúa cautivando á los auditores.

Actualmente es muy celebrado por el público un nuevo tenor, dotado de voz maravillosa, el señor de Koschni, hidalgo ruso que quiere imitar al célebre artista Juan de Reszke, abrazando la carrera del teatro.

Academia de Medicina

Bajo la presidencia del Sr. Calvo se ha verificado esta tarde en la Real Academia de Medicina la recepción del nuevo académico, el doctor en la Facultad de Farmacia D. José de Pontes y Rosales, cuyo discurso, muy notable y erudito, referente al «Concepto de las farmacopeas ó Códigos de medicamentos al terminar esta centuria», fué muy aplaudido en distintas ocasiones por la numerosa concurrencia que asistió.

Contestó al Sr. Pontes el académico don Manuel Iglesias, quien fué igualmente muy aplaudido.

Suicidio

A las cinco de esta mañana se ha suicidado en el Ayuntamiento un guardia llamado Casimiro de la Torre Barrios, disparándose un tiro en la sien derecha.

A la hora indicada el suicida salió del cuarto de guardia, internándose por los pasillos.

Viendo un compañero suyo que tardaba mucho, salió á buscarle, encontrándole muerto.

El suicida dejó tres cartas dirigidas al juez, á su compañero de guardia, pidiéndole que avisara al juzgado, y á su esposa.

Mientras unos creen que se ha suicidado por tener que hacer un pago en estos dias y no contar con dinero, otros en cambio opinan que su situación, por ser al mismo tiempo portero, no era tan desesperada.

Balance del Dia

El señor duque de Almodóvar del Rio ha visitado hoy por la mañana al Sr. Sagasta para darle cuenta de algunos telegramas del extranjero, que debemos suponer estén relacionados con la marcha de los sucesos de la guerra entre España y los Estados Unidos.

Con el duque de Almodóvar conferencia esta mañana en la secretaría de Estado el embajador de Inglaterra, probablemente para hablar del asunto Dubosc-Carranza.

En los centros oficiales no se confirma la noticia, en la cual insisten varios periódicos, sobre la pérdida del Terror.

Ayer, precisamente, recibió el Gobierno un telegrama del gobernador general de Puerto-Rico, y nada dice sobre el particular.

Es natural suponer que de haber salido aquel barco de la pequeña Antilla, lo hubiese comunicado al Gobierno el general Macías; pero tambien debe suponerse que de permanecer allí el Terror, se dijera con toda precisión, y mientras esto no se diga subsistirá la alarma.

Para mañana, como nuestros lectores saben, está anunciado otro debate en el Congreso sobre las cuestiones de Filipinas.

Del verificado ayer en el Senado se ocupa, con especial atención, la prensa militar, diciendo El Ejército Español:

«Si en estas circunstancias terribles en que España teme por la integridad de su territorio, las Cortes españolas no tienen que ocuparse más que de recoger rumores é impresiones del arroyo, en vez de buscar soluciones para el problema económico que de día en día se agrava, para el problema político, para el problema militar, entences que cierren las Cortes. Pero que se cierren cuanto antes.»

Por su parte, escribe La Correspondencia Militar:

«Qué pensaríamos en España si en los Estados Unidos se discutieran en la actualidad con escándalo los más altos prestigios militares de aquella República, descreditándolos ante el mundo y pregondando sus errores, sus debilidades y sus torpezas, aunque fueran supuestas, como ahora ocurre en España?»

Vayan los representantes del país en Cortes á ofrecer soluciones para salvar la patria, no para desacreditar á los prestigios de nuestro ejército; realicen actos que se hallen en consonancia con las aspiraciones del pueblo y procedan con arreglo á lo que las circunstancias demandan.»

Los periódicos ingleses y americanos y las Agencias telegráficas, insisten en afirmar que se ha verificado un desembarco de fuerzas y de pertrechos de guerra en la Caimanera de Guantánamo, cerca de Santiago de Cuba.

Segun las mismas referencias, los americanos antes de desembarcar pescaron el cable de Santiago á Guantánamo y lo cortaron, lo cual no quiere decir que haya incomunicación con el primero de dichos puntos, porque sigue sin interrupción el cable entre Santiago y Kingston (Jamaica).

El Consejo de ministros se ha reunido esta tarde despues de las seis en la Presidencia.

Además de las noticias de la guerra, creemos que en el Consejo se haya tratado de la cuestion de recursos y subsistencias.

De Manila, ha dicho el ministro de la Guerra al entrar en Consejo que solo tenia noticia de que nuestro consul en Hong-Kong no habia podido transmitir al general Agustí, por falta de barco que los llevara, los últimos despachos de Madrid que obran en su poder.

Hay la creencia de que en un breve periodo podrán ser trasmitidos estos despachos.

La minoría republicana se ha reunido esta tarde en el Congreso para tratar de su actitud en el debate anunciado para mañana.



HERNIAS Tratamiento científico externo, especial para las rebeldes y voluminosas. Curacion radical en todas edades. 15 años de éxito. Eugenio Favette, especialista francés. Calle del PRADO 25, 2.º 10 á 1 y 3 á 5

Charada

Deja que tercera cuarta esa rica prima des, ¡ya he salido de fatigas! ¡qué tormento, Santo Dios! Hace un calor tan horrible que no se puede sufrir, y sin primera segunda fuera cosa de morir. Es todo nombre de un árbol, es la cuarta vegetal, una letra la tercera y la prima una vocal.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana). SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A FO RO

Cultos

Santo de mañana.—San Antonio de Pádua, confesor; San Peregrino, Obispo; San Fortunato y San Luciano, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Antonio de la Florida, donde se celebrará solemne fiesta á su Titular: á las siete se manifestará Su Divina Majestad; á las diez habrá misa mayor con sermon, y por la tarde novena, completas y reserva.

Se celebrarán tambien solemnes fiestas á San Antonio, en Monserrat, San Jerónimo, San Antonio de los Alemanes, San Marcos é iglesia Pontificia.

Funciones para mañana

ZARZUELA.—(Funcion entera).—Debut de D. Antonio Vico.—A las 9.—El Sr. Joaquin.—Los domadores (estreno).—La buena sombra.

APOLO.—A las 8 3/4.—La revoltosa.—A las 9 3/4.—El manton de Manila.—A las 11.—El santo de la Isidra.—A las 12.—Las castañeras picadas.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—El hombre es débil.—A las 10.—Las malas lenguas.—A las 11.—El pobre diablo.—A las 12.—El tambor de granaderos.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Día de moda.—2.ª funcion de abono.—T. par.—Carmen.—Intermedios en el jardin por la banda del Hespicio.—Entrada, una peseta.

MARAVILLAS.—A las 8 3/4.—Blanca negra.—A las 9 3/4.—La florera sevillana (estreno).—A las 10 3/4.—Los puritanos.—A las 11 3/4.—Un punto filipino.

GRAN CIRCO DE PARISS.—A las 9.—57 presentación de la compañía internacional ecuestre, en la que se verificarán dos importantes debuts.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Notable espectáculo.—8.º día de moda.—Programa escogido en el que tomarán parte los principales artistas de la compañía.—Última representación de la pantomima de gran espectáculo «El rey indio».—Butaca con entrada, 1.50.—Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

ranza; oraba y aguardaba; confiaba en Dios, y en último caso en la muerte.

El último día de Octubre, que era el término que Gabriel se habia fijado para esperar á Martin Guerra, resolvió ir al palacio del gobernador y pedirle el permiso para enviar á París otro mensajero.

A eso de las dos salió de la casa de los Pequoy, en la que Pedro quedaba pulimentando una espada, Juan tejendo una de sus enormes cuerdas, y Babette, con los ojos enrojecidos por las lágrimas, andaba de un lado á otro sin atreverse á hablar.

Gabriel llegó al palacio del gobernador, pero estando ocupado en aquel momento por algunos negocios, le hizo decir que tuviese la bondad de esperar cinco minutos, y en seguida sería con él.

La sala á donde se hallaba el vizconde daba á un patio interior.

El jóven se acercó á la ventana para mirar al patio, y maquinalmente se puso á tocar los vidrios con los dedos. De pronto llamaron su atención unos caracteres es trazados en los vidrios con algun diamante; se aproximó para verlos mejor, y leyó distintamente estas palabras: Diana de Castro.

Era la firma que faltaba á la misteriosa carta que habia recibido el mes anterior.

Una nube pasó por delante de los ojos de Gabriel, y tuvo que apoyarse en la pared para no caer al suelo.

Sus presentimientos interiores no le habian engañado. ¡Diana, sí, Diana! su amante ó su hermana estaba actualmente en el poder del galante lord Wentworth, y á esta era, y á la pura y dulce criatura, á quien osaba hablar de su amor.

Involuntariamente llevó Gabriel la

mano á la empuñadura de su espada. En este momento entró lord Wentworth.

Como lo habia hecho con la carta, Gabriel, sin pronunciar una palabra, le condujo delante de la ventana y le mostró la firma acusadora.

El gobernador, palideció al pronto, pero se recobró al instante con el imperio que ejeracia sobre sí mismo en un grado eminente.

—¡Y bien! ¿qué hay?

—¿Es este el nombre de esa parienta de menta que os veis obligado á guardar, milord?—le dijo Gabriel.

—Y en el caso de que sea así, ¿qué me queréis?—repuso lord Wentworth con tono altanero.

—Que si esto es así, conozco á esa parienta..... muy lejana sin duda. La he visto muchas veces en el Louvre, y soy uno de sus adictos, como todo caballero francés debe serlo á una hija de la casa real de Francia.

—¿Y qué más?—dijo lord Wentworth.

—Que os pediré cuenta, milord, del modo con que tratáis á una prisionera de ese rango.

—¿Y si yo rehuso daros esa cuenta, como ya he rehusado dársela al rey de Francia?

—¡Al rey de Francia!—replicó Gabriel atónito.

—Sin duda, caballero—repuso el gobernador con su inalterable sangre fria. Me parece que un inglés no tiene que responder de sus acciones á un soberano extranjero, y sobre todo, cuando su país está en guerra con este soberano. Así, pues, señor de Exmés, ¿qué hariais si yo rehusara daros cuenta?

—Os pediria una satisfaccion, milord—repuso Gabriel.

en dónde páran nuestros enemigos. —Déjate de máximas!—dijo Montmorency.—¿En dónde está el vizconde de Exmés?

—Prisionero tambien, monseñor. ¿Quién no ha sido prisionero en estos últimos tiempos? Se ha hecho moda, y el vizconde, por seguirla, está prisionero.

—El saldrá bien pronto de su cautiverio—repuso el condestable—tiene amigos y dinero, y pronto estará pagado su rescate; así es que el día menos pensado le encontraremos por aquí.

—Habeis conjeturado muy bien, monseñor. El vizconde de Exmés tiene dinero y desea salir de su cautiverio, por lo cual trata de pagar cuanto antes su rescate, y con ese objeto ha enviado ya á París á cierto sugeto para que le lleve, lo más pronto posible, el precio de su libertad.

—¿Qué hacemos en ese caso?

—Por dicha para nosotros y desdicha para él—continuó Arnaldo.—Ese que ha venido á París con tanta precipitación soy yo mismo, monseñor; yo, que servia al vizconde de Exmés con mi verdadero nombre de Martin Guerra, en calidad de escudero. Ya veis que puedo pasar por escudero sin inverosimilitud.

—¿Y tú no habrás desempeñado tu comision, bribon?—dijo el condestable.—¿No habrás recogido el rescate de tu pretendido amo?

—Lo he recogido precisamente, monseñor; esas cosas no se dejan así. Considerad, además, que el no tomar este dinero hubiera sido despertar sospechas; y mirando escrupulosamente por el éxito de la empresa, me he decidido á tomarlo. Pero tranquilizaos, que no tengo intencion

de llevárselo en mucho tiempo, porque justamente estos diez mil escudos son los que vuestra generosidad me ha concedido para pasar piadosa y honradamente el resto de mi vida, segun consta en este papel que vais á firmar, monseñor.

—¡De ningun modo, infame!—exclamó el condestable.—Jamás me haré cómplice á sabiendas de un robo.

—¡Oh, monseñor!—replicó Arnaldo.—¿Cómo le dais así un nombre tan duro á lo que tan sólo es una necesidad, á la que me veo precisado por serviros? ¡Le impongo silencio á mi conciencia por mi adhesión á vos, y es este el pago que me dais! Está bien: le enviaré al vizconde de Exmés este dinero, y así llegará aquí al mismo tiempo que la duquesa de Castro, si no es que la precede. Del otro modo, si no lo recibiera.....

—¿Qué pasaría?—dijo el condestable.

—Que ganaríamos tiempo, monseñor; porque el vizconde me esperará con paciencia quince dias, conociendo que diez mil escudos no se reúnen al instante, y así ha sido, porque su nodriza no me los ha entregado hasta esta mañana.

—¿Y esa pobre mujer se fió de tí?

—De mí y de una sortija y una carta del vizconde; á más, que ella me conoce, monseñor; pero volvamos á nuestro asunto. Ibamos diciendo que los primeros quince dias me esperará con paciencia, despues una semana con inquietud, y luego otra con desesperacion; así es, que hasta un mes ó mes y medio no enviará el vizconde de Exmés otro segundo mensajero en busca del primero; pero á éste no se le encontrará; y si diez mil

# PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella

GRAN DEPURATIVO. UNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

**SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS**

Arrendataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

**DIRECCIONES**

Postal: Plaza de la Independencia, 2

Telefónica: Explosivos. MADRID

Telefónica: Número 398.

**ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES**

Dirigida por D. R. CESAREO SANZ Y ESCARTIN y D. PEDRO NUÑEZ GRANÉS, Ingeniero militar

MADRID. CALLE DE LA VICTORIA, NUM. 4

En los exámenes que se están verificando han aprobado hasta la fecha los 3 ejercicios en Ingenieros, D. Jesús Ordoñez (preparado en 6 meses) con 10.63 de nota media; en Infantería, D. Eduardo Escartín con 13.72, D. Pedro Euzaldue con 10.70; en Caballería, D. Anastasio Cristóbal con 8.90. Autorizados para presentarse á examen, 9; de estos, dos pendientes del tercer ejercicio y los otros tres esperando ser examinados. Ingresados por los Directores de esta Aca. en la ed. años anteriores, 367.—Las clases del nuevo curso darán principio el día 15 del corriente. Se admiten internos y externos. Se facilitan reglamentos.

**SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO**

Fabricacion de hierro ordinario, homogéneo

ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN

en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

**FABRICACION DE CHAPAS**

Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 3 hasta 36 centímetros de alto

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

**FUNDICION DE COLUMNAS**

Calderas para desplastacion y otros usos

Grandes piezas hasta 20 toneladas

**CHOCOLATE ESPECIAL**

Con este título la Compañía Colonial expende en sus establecimientos calle Mayor, 18 y 20 y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

Precio del paquete (400 gramos) . . . 1.75 ptas.

Precio del 1/2 paquete (200 gramos) . . . 0.88

De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montera, 8

**IBARRA Y COMPANIA**

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro, consignatario.

**BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA**

11 Junio 1891 4 Junio 1890

ACTIVO.	Ptas. Cénts.	Ptas. Cénts.
Oro.....	245.838.371'55	245.838.269'55
Plata.....	105.700.576'41	105.237.379'91
Corresponsales en el extranjero.....	138.020.423'95	128.877.422'95
Efectos á cobrar en el extranjero.....	95.066'50	100.107'65
Préstamos.....	792.540.578'47	784.678.692'79
Efectos á cobrar en el día.....	96.968.422'88	112.038.152'55
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	2.447.921'27	1.574.124'34
Otros valores en cartera.....	12.270.000	12.270.000
Deuda amortizable al 4 por 100.....	5.351.767'67	5.183.934'48
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	380.458.611'25	380.458.611'25
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891.....	3.812.492'80	3.812.492'80
Obligaciones del Tesoro, emision 90 de Junio de 1890.....	291.953.500	291.521.000
Pagarés negociables del Tesoro, ley 26 de Junio 1894.....	48.761.752'15	48.761.752'15
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	3.847.285'84	3.911.323'41
Cuenta corriente efectivo del Tesoro público.....	1.129.348'23	»
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda peréptua.....	21.667.150'70	20.995.451'38
Tesoro público: pago de intereses y amortizacion de Obligaciones s/ Aduanas.....	979.892'15	695.479'65
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	332.371'71	1.401.196'90
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	14.939.078'68	14.939.078'68
Diversas cuentas.....	31.722.387'14	10.409.985'85
	2.349.137.500'35	2.322.707.454'29

  

PASIVO.	Ptas. Cénts.	Ptas. Cénts.
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Garantías y pérdidas.....	13.944.810'63	15.746.035'61
Billetes en circulacion.....	6.799.405'55	7.419.487'34
Cuentas corrientes.....	1.318.408.775	1.313.794.250
Cuentas en efectivo.....	646.348.088'66	626.885.225'31
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	44.337.749'83	44.005.727'86
Reservas de contribuciones.....	36.088.009'88	44.068.844'90
Reservas de Aduanas.....	34.343.829'91	33.223.614'83
Reservas de Aduanas.....	1.242.048'08	1.005.930'61
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	»	1.093.663'76
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	82.624.791'78	70.460.614'37
	2.349.137.500'35	2.322.707.454'29

**Tarifas gratis**

**LOS TIROLESES**

**EMPRESA ANUNCIADORA**

Rápidas y económicas propagandas

**OFICINAS**

Barrionuevo 7 y 8

MADRID

Teléfono 331

**CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.**

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados

ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPARARIS siempre

En Madrid: BITTINI y C<sup>o</sup>

Alcalá, 27. Colonias

COMISION UNIVERSAL

**Las VERDADERAS AGUAS de VICHY**

Administración: S. Bouff Montmorency, Paris

GRANDE ORILE. Enfermedades del Hígado y del aparato biliar.

HOPITAL. Enfermedades del Estómago.

HAUTERIVE. Afecciones del Estómago y del aparato urinario.

Las sales, cuya extracción y embotellamiento son vijilados por un Representante del Estado.

**SOCIEDAD DE TELÉFONOS**

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	900
Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato rudimentario para comunicacion con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicacion solo con el aparato principal.....	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	150
Por cada otra direccion.....	50
Por un conmutador de dos direcciones.....	40
Cada otra direccion.....	10
Un timbre (al año).....	2

**Agua Léchelle**

**HEMOSTÁTICA.**—Se receta contra los flujos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espantos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HÉBERTLOUP, medico de los hospitales de Paris, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de flujos uterinos y hemorragias en la hemotisis tuberculosa.

DEPÓSITO GENERAL: Rue Saint-Honoré, 165, en Paris.

**AGENCIA DE RICARDO STORR**

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

TARIFAS DE PRECIOS, se envian gratis á quien las pida á las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, dcha.

—TELEFONO 805. MADRID—

**ANUARIO DEL COMERCIO**

Directorio de las 400.000 señas

España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal

Vigésima edicion, 1892

(BAILLY-BAILLIÈRE)

Ilustrado con 23 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposicion de Manizana 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposicion de Chicago de 1893.

**Reconocido de utilidad pública por RR. CC.**

Otra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufo de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

1.ª Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, academias, Universidades, Institutos, etc., etc.—2.ª Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industrias y calles.—3.ª

**España**

por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, feudos yendo en cada uno: 1.ª, una descripcion geográfica, historia y estadística, con indicacion de las carteras, estaciones de ferrocarril, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, circulos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industrias de cada pueblo, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.ª, los Colegios de Aduanas de la Península, ordenadas especialmente para esta publicacion.—5.ª Cuba, Puerto Rico é Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria.—6.ª Estados Hispano Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, Honduras, República Dominicana.—América del Norte: México, República del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao.—7.ª América del Sur y sus colonias.—8.ª Socion extranjero.—9.ª Socion nacional, con indices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este indice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—12. Índice general.

**Precio: 25 pesetas**

Se halla de venta en la libreria editorial de BAILLY-BAILLIÈRE é HJOS, Plaza de Santa Ana, num. 10 y en las principales librerias del mundo.

**CUPONES**

de exterior. Cupon 1.º Julio. Se adquieren con mayor facilidad que antes.—Corredora Baja, 2, 2.º izq.ª De 6 á 8 de la tarde.

**LEYES CIVILES DE ESPAÑA**

por D. Leon Medina y D. Manuel Merañón

ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE

Novísima edicion que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiacion forzosa, propiedad intelectual é industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Direccion de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1891.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernada.

**OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES**

**Leyes penales de España.**—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—**Leyes de Hacienda de España.**—Coleccion de toda la legislacion española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.

La Administracion de **EL CORREO, Libertad**, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de anteriores obras, remitiendo su importe en letra de giro al cobro.

escudos son difíciles de reunir, otros diez mil más, son casi imposible. Me parece que os sobrará tiempo para casar veinte veces á vuestro hijo, monseñor; porque el vizconde de Exmés parecerá que ha muerto, lo menos por dos meses, y no resucitará hasta el año próximo.

—Sí, pero vendrá al fin—dijo Montmorency—y entonces averiguará el paradero de su verdadero Martin Guerra.

—¡Ay, monseñor!—repuso Arnaldo con un tono lastimero.—Me precisa decirnos que el fiel Martin Guerra, al volver al encuentro de su amo con el rescate que habia ido á buscar, cayó por desgracia en las manos de una partida de españoles, quienes, segun todas las probabilidades, despues de saquearle y robarle, para asegurarse de su silencio, le ahorcaron cruelmente frente de las puertas de Noyon.

—¿Cómo es eso, Arnaldo, te dejarás ahorcar?

—Ya lo han hecho, monseñor; ved hasta dónde llega mi celo. No hay más que con respecto al ahorcado las versiones se contradicen un poco; pero se supondrá con facilidad que los que le hicieron ahorcar tenían un interés en disfrazar la verdad. Vamos, monseñor—continuó con alegría y resolucion el insolente Arnaldo—ved que mis precauciones están muy bien tomadas, y que con un picaro tan experimentado como yo, no hay peligro que vuestra excelencia se vea comprometido. Si la prudencia se ha desterrado de la tierra, ella se refugiará en el corazón de un....

—ahorcado. Así es, que os lo repito, no afirméis más que la verdad; yo os sirvo hace mucho tiempo, y todos

vuestros criados podrán atestiguarlo; además, podeis estar muy seguro que me habeis dado más de diez mil escudos. Ahora, si es que quereis que os haga un recibo, eso ya es otra cosa.

El condestable no pudo contener una sonrisa.

—Pero bribon!—le dijo—al fin de la cuenta.....

Arnaldo le interrumpió, diciéndole: —Monseñor, está visto que no dudáis sino por la forma; ¿y qué importa la forma para los espíritus fuertes? Firmad sin más dilacion.

Y puso sobre la mesa delante de Montmorency el papel, al cual no le faltaba más que la firma.

—Pero sepamos el sitio donde está y el nombre del que tiene prisionera á Diana de Castro.

—Nombre por nombre, monseñor: el vuestro debajo de este escrito, y sabreis los otros.

—Vamos—dijo Montmorency.

Y trazó la rúbrica que le servia de firma.

—¿Y el sello, monseñor?

—Vedle aquí. ¿Estás contento?

—Como si monseñor me diera los diez mil escudos.

—Y bien, ¿dónde está Diana?

—En Calais y entre las manos de lord Wentworth—dijo Arnaldo queriéndole quitar el pergamino, que el condestable retenia todavia.

—Un instante—le dijo Montmorency.—¿Y el vizconde de Exmés?

—En Calais y entre las manos de lord Wentworth.

—¿Es decir que están reunidos?

—No, monseñor. El uno está en casa del armero de la ciudad, llamado Pedro Peuquoy, y la otra debe habitar en el palacio del gobernador.

Puedo jurar que el vizconde de Exmés no sabe que su bella está tan cerca de él.

—Corro al Louvre—dijo el condestable soltando el papel.

—Y yo á Artigues—exclamó Arnaldo triunfante.—¡Buena suerte, monseñor! y tened cuidado no se os escape el poder.

—¡Buena suerte, bribon! y ten cuidado no te ahorquen por tus buenas mañas.

Y salieron cada uno por su lado.

**CAPITULO XLIII**

**Las armas de Pedro Peuquoy, las cuerdas de Juan Peuquoy y las lágrimas de Babette Peuquoy.**

En Calais se pasó un mes sin variar en nada la situacion de los que dejamos allí. Pedro Peuquoy estaba continuamente fabricando armas; Juan Peuquoy tejía, y á ratos perdidos hacia cuerdas de extraordinaria longitud, y Babette Peuquoy lloraba.

En cuanto á Gabriel, habia pasado por las fases predichas por Arnaldo al condestable. Los quince dias primeros esperó con paciencia, pero despues se apoderó de él la desesperacion.

Iba raras veces al palacio de lord Wentworth, y sus visitas eran muy cortas. Se habia enfriado su amistad desde que Gabriel intervino temerariamente en los asuntos del gobernador. Se comprendia que este gozaba de pocas satisfacciones, porque se le veia cada dia más triste. No eran los tres mensajes enviados de parte del rey de Francia despues de la partida de Arnaldo, los que le inquietaban á lord Wentworth. Los tres mensajes mandados por Enrique II fueran, el primero con política, el segundo con

acritud y el tercero con amenazas, y se reducian á pedir una misma cosa: la libertad de la duquesa de Castro mediante un rescate que debia fijar el gobernador de Calais, pues se dejaba á su voluntad.

A todos los tres habia dado la misma contestacion: que tenia en rehenes á la duquesa de Castro para cangearla cuando necesario fuera, por algun prisionero importante durante la guerra, ó d volverla al rey sin ningun rescate cuando se hiciera la paz. Estaba en su derecho, y desafiaba, escudado por sus murallas, la cólera de Enrique II.

No era esta cólera la que le inquietaba, aunque no habia podido adivinar cómo habia saoido el rey el cantiverio de Diana; inquietábale la creciente indiferencia de su bella prisionera. Ni la sumision ni la galanteria habian podido ablandar á la desdichada duquesa de Castro.

Estaba siempre triste y altiva ante la pasion del enamorado gobernador; y si éste aventuraba una palabra de amor, permaneciendo fiel á los deberes de caballero, una mirada altanera y dolorosa á la vez miraba el corazon y heria el orgullo del desgraciado lord Wentworth. No se habia atrevido á hablar á Diana de la carta que habia escrito á Gabriel, ni de los mensajes que el rey le remitió por libertar á su hija; tal era el miedo que tenia de escuchar una palabra amarga ó un reproche irónico de aquella boca encantadora y cruel.

Diana, no habiendo vuelto á ver á la camarera que tuvo la audacia de ser la portadora del billete, comprendió que se habia frustrado su desesperado proyecto. Sin embargo, la casta y noble doncella no habia perdido la espe-